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A nagy nap.
Kossuth a királynál. 

Az esemány rfszktei.
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Telefonjelentés. —
Kossuth Ferenc bécsi kihall­

gatásáról tudósítónk a követ­
kezőket táviratozza:

Megérkezés.
Kossuth ma reggel 8 óra­

kor keit fel. Átöltözködése után

A társalgás jó darab ideig ma­
gyar nyelven folyt, ma'd áttér­
tek a franciára és mindvégig 
Jrancia nyelven tárgyaltak.

Nincsenek még pozitiv érte­
sülések arról, hogy mik tör-

ohotk. szobájában a réggé- téntek a királyi audencián, de 
J t es átolvasta a becsi la- annyi tény, hogy a kihallgatás- 

pokat, a melyek mind igen nak a beavatott politikai kő­
rokonszenves hangon írtak róla. rökben rendkívül nagy fontos- 
Különösen örömmel fogadta ságot tulajdonítanak. Következ- 
Kossudi, hogy a lapok a „Bu- tétik ezt abból a körülmény- 
dapesi című lapban közölt bői is, hogy ő Felsége több
Ialko-°a|ataVal bŐ7/bben f0g" mÍnt háromne§yed óra hosszat 
lalkoznak es egyértelműén iga- tartotta magánál Kossuthot, a

d .k.a Clkkben kifejtett ki minden szépítés nélkül fel- 
allaspontjanak. A szálloda előtt tárta az uralkodó előtt a bo-
a bec.SI magyarok várták Kos" nyolult helyzet képét és elő- 
sutnot nagy csoportozatokban. terjesztette a függetlenségi párt-

Tüntetések, nak a megoldásra vonatkozó 
Az izgatottság feszült, min- ajánlatait.

den szem őt lesi, várja. A A király Kossuthot feltűnő 
nagy csoportosulás dacára fel- kedvesen fogadta és rögtön le- 
tönően csendes viselkedést ta- ültette. Jó kedvet mutatott irá­
nyítottak a várakozók úgy nyában és mindvégig nagy fi- 
annyira,^ hogy mikor Kossuth | gyelemmel hallgatta Kossuth 
a Brisíoi-szálló kapujában meg- beszédét, a mely ő Felségét 
jelent, csak halk suttogással úgyszólván meglepte. A király
mondták:

— Itt jön Kossuth!
Kossuth Ferenc titkárjának 

Paiíai Sándornak kíséretében 
m számozatlan gummikerekü 
kocsiba szállott és elhajtatott 
a Burgba. A kocsi az Opern- 
gassén, Augustiner-Sírassén és 
Josef-strassén át begördült a 
Burg udvarára, a hol nagy 
számú sokaság fogadta viharos 
éljen Kossuth kiáltásokkal. Az 
összegyűltek sorában különö­
sen tekintélyes számban volt 
képviselve a magyar elem, a 
kiv határtalan lelkesedéssel és 
zúgó tapsviharral üdvözölték 
Kossuthot.

A királynál.
Kossuth háromnegyed 11 óra- 

k r éi kezeit meg az elfogadó 
terembe, a hol a szárnysegéd 
es a testőrtisztek teljes díszben 
várakoztak reá és nyomban be­
vezették a király dolgozószo­
bájába. Lenn az udvaron ez 
aiatt nagy izgalom uralkodott. 
A lengyelek és magyarok min­
denáron előre akartak nyo­
maim a lépcsőjét járathoz, a 
honnan azonban a burgzsan- 
dárok által visszaszoriítattak.

Kossuthot nem sokáig vára­
koztatta a király. 11 óra 35 
perckor féirelebbent a függöny 
és ő Felsége megjelent tábor­
nagyi egyenruhában, A királyi 
kihallgatás azonnal elkezdő­
dött és pedig magyar nyelven, 
ö Felsége ugyanis Kossuthot 
e szavakkal fogadta;

— Isten hozta!
Aztán leereszkedő nyájas­

sággal bocsátkozott a válságos 
politikai helyzet mérlegelésébe.

röviden ismertette Kossuthtal 
álláspontját és véleményét kérte 
a megoldásra vonatkozólag.

Több részletkérdés került 
felszínre, a mire Kossuth lep­
lezetlen nyíltsággal válaszolt. 
Különösen megaöbbentette ö 
Felségét Kossuthnak a válasz­
tási visszaélésekről tett nyilat­
kozata, a melylyel Kossuth a 
magyarországi választási rend­
szerről kíméletlen módon le­
rántotta a leplet.

Audencía után.
A kihallgatás részletes lefo­

lyásáról és a külsőségekről még 
a következőket adhatjuk hírül:

Kossuthot, ki frakkban és fe­
kete nyakkendőben jelent meg 
az audencián, a testőrség illető 
tisztelettel fogadta és bekísérte 
a király dolgozótermébe. A ta­
nácskozás háromnegy óráig 
tartott. A király a tanácskozás 
megtörténte után három lépés­
nyire kikisérte Kossuthot és 
meleg üdvözlettel mondott ne­
ki búcsút e jelentős szavakkal:

— A viszontlátásra .. .
Kossuth beszállóit ezután 

kocsijába és képviselők és új­
ságírók társaságában vissza­
ment a Bristol-szállodába. A 
midőn kocsija a reá várakozók 
sorai előtt elhaladt, óriási eget­
verő éljenzés tört fel, a mely 
lelkes tüntetéssé változott át.
A király a jelenetei dolgozó- 
szobájának ablakából moso­
lyogva nézte végig.

Kossuthot a királyi kihallga­
tás lefolyása után egész sereg 
átogató, köztük sok diplomata 

és újságíró kereste fel, a kik 
mindannyian a kihallgatás rész­

letei felől óhajtottak információ­
kat szerezni.

Kossuth a kiváncsiak kérdé­
seire az őt mindig jellemző 
higgadtsággal megadta a kí­
vánt felvilágosításokat és ez­
után gróf Zichy Józseffel és 1 
gróf Andrássy Gézával folyta- j 
tott hosszabb tárgyalásokat.

Délben nagy ebéd volt Kos­
suth tiszteletére a Bristol szál­
lodában, a melyen az őtBécs- 
be kisérő képviselők vettek 
részt.

Tanácskozás Apponyival. 
Kossuth a kihallgatás után 

nyomban táviratot küldött Eber 
hardra Apponyi Albert grófnak, 
a ki tudvalevőleg kis fiának 
komoly betegsége miatt nem 
kisérhette fel Kossuthot a csá­
szárvárosba. Kossuth a délután 
5 órakor induló gyorsvonattal 
jött Budapest felé. Pozsonyban 
várta Apponyi Albert gróf, a 
ki felszállóit Kossuth szalonko­
csijába és teljesen félrevonulva 
hosszasan tanácskoztak. Appo­
nyi Kossuthot Érsekújvárig kit 
sérte, a hol az érsekujváriak 
lelkes óvációinak közepette ki­
szállott és búcsút vett Kos- 
suthtól.

Udvari körűkhez tartozó po­
litikusok igen nagy fontosságo- 
tulajdoniíanak az audenciának 
és általában véve az a véle­
mény, hogy Kossuth Ferenc 
kihallgatása hihetetlen mérték 
ben elősegítette a válságos 
helyzet kibontakozását.

ért nem teszik nyilatkozatát hí 
vatdósán közzé; mondta, hoev 
kár volna nekünk od t fáradni
visdö! szerinl é'im Rigó kép-'

Bartha Miklós.

TELEFON-SZÁM: 
SZERKESZTŐSÉG: SOS. 
KfÁbÓ-H I VflTflL:

Tóth László visszalépése tehát 
befejezett dolog. Éppen azért nem 
tudunk hitelt adni annak a szál 
longó hírnek, amely azt mondja" 
hogy a szabadelvű jelölt visszalé­
pésé csak kortes fogás, mert ő az 
utolsó percben mégis fellép, hogy 
a függetlenségi partot meglepje és 
leverje. Nem hihetjük, hogy Tóth 
László ilyen kortes fogással éljen 
ami már nem is volna kortesfogás’ 
hanem nagyon is csúnya fogás ..

A bihari választás. Nagyvá­
radról Írják : Jeleztük minap, hogy 
Tóth László, a bihari kerület sza- 
badelvüpárti jelöltje, visszalépett a 
jelöltségről, mert belátta, hogy az 
uj választáson semmi kilátás nincs 
a diadalra. A kerületben tehát egy­
hangú lesz a választás, Rigó Fe­
renc híveinek és barátainak nagy 
örömére.

Mikor még Tóth László vissza­
lépése nem volt elhatározott dolog; 
a függetlenségi párt tagjai nagy 
számmal akartak lejönni a kerület- 
be, hogy Rigó Ferenc ügyét támo­
gassák. A függetlenségi jelölt ezt a 
táviratot kapta Budapestről:

Rigó Ferencz
Nyüved.

Szombat este Nagy Sándor, 
Ratkay, Pap Elek, Balogh, Me- 
zossy, Eitner, Szunyogh Mihály, 
Hentaller, Morvát Gyula, Zsinszky 
Bartha Miklós Nagyváradra Rj- 
manóczy szállodába érkeznek 
vasárnapra népgyüléseket hívja’ 
tok össze. Osszátok be a képvi 
seioket, vagy magad, vagy meo- 
oizoííad. Szombat este Várad08n 
a képviselőkkel közöljed a be­
osztást.

Kossuth.
Leszkay.

Később aztán Bartha Miklós kö­
vetkező táviratot küldte Rigó Fe­
rencnek :

Rigó Ferenc
Nyüved.

Ezen sürgönyt Tóth László 
asztalán írom, kitől Leszkayval 
együtt most kérdeztük meg — 
valóban visszalépett-e.

Tóth szavára kijelentette, ho°y 
harmadikán Írásban jelentette0a 
választási elnöknek, főispánnak 
vissz -lépését. Éhez föltétlenül ra 
gaszkodik,mert csillapítani óhajtja 
az izgalmakat; nem érti mi-

= A hadseregnek mundért, csiz­
mát, bakancsot szállítani: nem éppen 
önfeláldozó foglalkozás. Meg van 
mellette a polgári, olykor nem is 
csak polgári haszon. A liferáns elő­
nyösebb anyagi helyzetben megy 
nyugalomba, mint a vén, sok vihart 
látott generálisok. Sőt a hadsereget 
voltaképpen a liferánsok számára 
tartjuk. Számukra kopik a csizma s 
az ő javukra esik az eső, a mi ki­
mossa a katona hátáról a köpenye­
get. Mi szidjuk a hadsereget, ők 
áldják, minket koldussá tesz az ár 
mádia, őket pedig a vagyoni tekin­
télyek sorába emeli. S íme altruisz- 
tikus működésűk még külön meg­
becsülésben is részesedik. A hiva­
talos lap tegnap adta hírül, hogy a 
cirály Babocsay Hermannak a ka­
tonai építkezések, továbbá a katonai 
ruházat és felszerelések szállítása 
körül szerzett érdemei elismeréséül 
a magyar nemességet adományozta.
1 ehát az egyéb érdemek között az 
is érdem, ha valaki milliomossá lesz 
a katonai köpenyegek révén. Ebben 
az országban még mindig nagyon 
különösen taksálják az érdemet.

Egy érdekes por.
A királysértő Király.

Vád alá helyezett ügyvéd.
— Saját tudósítónktól. —

A szegedi törvényszék vádtaná­
csa — mint a Szeged és Vidéké 
Írja a mai napon érdekes ügy­
ben hozott határozatot. Egy ügyvé­
det vádoltak meg tömeges vétség­
gel, a melyek között legelső helyen 
áll a kiralysértés ; majd a hivatal 
noki kar ellen való izgatás, aztán a 
munárkia másik államával fönnálló 
kapcsolat elleni izgatás és a zsidó 
hitfelekezet elien való lazítás vádja 

- terheli az ügyvédet.
Emlékezetes még, hogy mnlt év 

tavaszán a királyi ügyészség lefog­
lalta Király Péter dr. debreceni ügy­
védnek egy szegedi nyomdában ké­
szült „Vészkiáltások“ cimü könyvét 
a mely hemzsegett a királysértő 
passzusoktól.

Mint utóbb kiderült, nemcsak ki 
rálysértést, hanem egyéb törvénybe 
ütköző sorokat is tartalmazott a kö­
tet, a melyet lefoglaltak, még mi­
előtt áruba bocsáihattak volna a 
több ezer példányra rugó készletet.

A királyi ügyészség megindiiotta 
a vizsgálatot Király Péter dr. ellen 
és Winchkler István dr. királyi 
ügyész múlt év szeptemberében ké­
szítette el ellene a négy csoportba 
osztott terjedelmes vádiratot.

A vádirat főbbrészeit itt közöljük:

A király személye.
Vádolom szabadlábon levő Ki 

rály Péter dr.-t, mint szerzőt, nyom 
tatvány utján elkövetett, a btkv 
173. §-ába ütköző, a király szemé " 
yenek serthetetlensége ellen elkö 

vetett izgatás vétsége miatt, ame­
lyet elkövetett a Szegeden, 1904 
evben Endrényi Lajos könyvnyom­
dájában „Vészkiáltások“ föliratu

nyomtatott füzet következő kitéte­
leivel :

„Botorság azt hinni, hogy van­
nak és lehetnek itt a földön, em­
ber által igazságos kritikával’ nem 
érinthető szent és sérthetetlen sze­
mélyek, dolgok és jelenségek 
Olyan valami azonban, ami „szent 
és sérthetetlen“, olyan valami ’nincs 
a józan gondolkozása ember előtt 
Ami a földdel összeköttetésben 
pláne érintkezésben áll, az nem is 
volt, nem is lesz soha „szent és 
sérthetetlen.“

írás a monarkiáról.
Vádolom Király Péter dr.-t, mint 

szerzőt, nyomtatvány utján elköve­
tett s a btkv. 173. §-ába ütköző, 
a monárkia másik államával fönn­
álló kapcsolat elleni lazítással el 
követett a föntebb megjelölt nyom­
tatvány következő kitételeivel:

(30. oldal.)

„A magyar nemzethez!“
„Ausztriától meg kell válnunk 
Lehetetlen őt nem utálnunk, ’
Mert elvetemült best a,
Mely mindenünket elrabolta. 
Gyalázatos négyszázad óta,
Igáját nyögi Hunnia.
Magyar nenvet! ha Istened van,
Ha benned porszem becsű et van • 
Emeld föl sujtoló karod,
Üsd ag.on a bitang osztrákot. 
Döglött kutyának ássunk árkot 
S legyünk örökké szabadok.“

Gunyversak a királyról. 
Vádolom ugyancsak Király Péter 

dr.-t, mint szerzőt, nyomtatvány 
utján elkövetett s a btkv. 140. § 
ának 2-ik bekezdése alá eső ki­
rálysértés vétsége miatt, amelyet 
elkövetett a föitebb megjelölt 
nyomtatvány következő kitételeivel:

(35. oldal). „ Vigyázzatok!“
„S a kutya-betyár felül a karszékbe, 
Aranyos pálcát villogtat kezében; 
Csillogó biborköntöst vesz magára, 
Koronát illeszt a feje búbjára.
Nyakán aranylánc, mely ezer ökröt ér, 
Fedig mennyivel joablenne egy kötél. 
Föláll a nép között, mint egy atya-
R _ [Lten,
tíeszj hozzájuk gőgösen, önhitten : 
„Isten a földre engem azért rendelt, 
Hogy kormányozzam bölcs fejjel az 

embert...“
Minthogy ezt maga akarta az ég, 
Nehogy valaki velem ellenkezzék. 
Mert a ki ellenem egy szót is mer
D,. . , szólni,
Büntetésül az bitófán fog lógni. 
Engemet felséges urnák neveztek,
Ln abból élek, mit ti kerestek .

(38. oldal). „Jön egy Hadúr!“
„Jön egy Hadúr“ Debrecenbe, 
Tisztelegjen mindenki.
Dicsőséges lábaihoz 
Virágot keli hinteni.
A kezébe minden ember 
Vegyen osztrák lobgogót,
Melyen sárgán és feketén 
Egy szent kétfejű sas lóg . . .
Legyen sárga az a zászló,
Mint volt az a sok halott,
Kiket H :ynau, a gazember,
Bitófári huzatott.
Csókoljátok meg saruját 
Szeretettel . . . meri hisz ő 
Atyáskodva hóhérolja nemzetünket

a Dicső!
Hadseregünk átengedtük 
Sok jólelkü Hadúrnak. . .
Honszerelmet, honvédelmet 
Osztrák nyelven tanulnak.
De neki az nem volt elég,
S addig-addig alkudott,
Míg tulajdon nemzetével 
Száműzette „Kossuthot . . .“
. . . Öltözzék fel minden magyar 
Feketébe, sárgába 
S a bűbájos Gotterhaltét 
Bőgje neki a gárda.
Én meg, hogy az ünnepélyen 
Hozzám illő részt vegyek,
Imádkozom : Oh nagy Isten 
Rogyaszd rájuk az eget . . . !

Amen.“

amelyet elkövetett a tömi nyomta 
vany következő kitételeivel:

(98 oldal.) „A csalással, uzsorá­
vá, zsarolással és százféle kör
“SSLSTf**“ zsidók äM
levő Eknir 1 S g zsidókézben 
ievo oirtotcok megművelések-
KeS,eSMi‘Fik ^Ä
a benS“üiöttek- Ki az ur,
sáfár? Ä°nu*’ 3 hasz°nbérlő, a 
sa.ár? Es ki a minden hasznot

z6 daóa.CSÓ élŐdŐ? Ez mindenütf a
íalatnii E IgJ V3n ez minden vál­
la atnál, minden üzletnél, mindenne­
mű vagyon es szerencsekezelésnél 
| h°.va a zSidór betolakodott. Miná-
kodnt? ^mar Tndentivé betola­
kodott Sót ez neki mind nem elég
utánUr|?-Ik0dÓ magyar fai‘ nap nap 
után kimarja a hivatalok, tisztségek
minden pozíciójából. Nevét mee- 
magyarositja, nyers élelmességével 
és törtető szemérmetlenségével el- 
áraszt minden tudományos pályát.“ 
hifg9- ,olda’-) „Amely zsidó Mózes 
hitet oda hagyva kereszténynyé lesz 
es ősei hitűhez vissza többé nem
.rj’. azt a Jbbbiek rögtön halálra 
ue.iic s e halálos ítéletet végre 
hajtanak, ha alkalmuk nyílna 

büntetlenülvagy ha azt 
h tnék.*

És igy tovább.

is 
reá, 

megte-

A szegedi esküdtbiróság alkal­
masint 4 jöv") ciklusban mond íté­
letet a különös könyv szerzője fölött.

NAPLÓ.
Hírek.

Izgatás a zsidók ellen.
Végül vádolom Király Péter dr.-t, 

mint szerzőt, nyomtatvány utján 
elkövetett s a btkv. 172. §. 2-ik
bekezdése alá eső, a zsidó hitfele- 
kezetek ellen izgatás vétsége miatt,

Az Emke vagyona.
— Saját tudósítónktól. —

Az erdélyi magyar közművelődési 
egyesület választmánya tegnap dél­
után a városház tanácstermében 
ülést tartott. Az ülésen Béldi Ákos 
gróf elnök és gróf Teleki Domo­
kos alelnök betegsége miatt Fekete 
Gábor táblái elnök te jesitette az 
elnöki tisztet a következő tagok je­
lenlétében: dr. Hdller Károly, Fe­
renc József püspök, Fekete Nagy 
Béla, Pál István, Hóry Béla, dr. 
Török István, dr. Márki Sándor, 
dr. Wtisz József, Szekula Ákos, 
Kovács Dezső, Holiodi Zoltán, D. 
Deák József, Kuszkó István, Vince 
István, Biró István, Benkő Mihály. 
Az Emke részéről megjelentek Sán­
dor József alelnök-főtituár, M rza 
-ajos főpenztáros és Beregsz szy 
ászló könyvvezető.
A j-Jgyzököny felolvasása után 

az emök gyönyörű szavakban em- 
iéke,.ett meg az egylet érdemdús 
a/eh lökének grói Kvrmss Viator ei- 
hunytaról és miután beszámolt a 
részvétről, melyet az egylet meg- 
L elő intézkedésekkel az elhunyt 
temetése alkalmával tanúsított, in­
dítványozta, hogy emlékét a vá­
lasztmány és a közgyűlés jegyző­
könyve örökítse meg továbbá, hogy 
az elhunyt olajba festett arcképe 
az Emke nagyjai képsorozatába 
helyeztessék el és végül, hogy a 
családhoz az Emke részvétiratot 
intézzen. A gyűlés helyesléssel vet­
te ezt a kegyeletes indítványt tu­
domásul.

Ezután a főpénztáros az Emke 
vagyoni helyzetérői számolt be, 
bemutatván a múlt évi zárszáma­
dást, a melyből mint nevezetesebb 
számadatokat a következőket so­
roljuk elé. Az egyesület pénztárá­
nak múlt havi forgalma 13672 ko­
rona 44 fillért tett ki, a melyből 
készpénzbevétel 6763 korona volt.
Az Emkének február elsején összes 
vagyona két milliókilencszázhatvau- 
kétezer harminc korona 4 fülér, 
vagyis 80.260 korona 99 filléérel 
több, mint az elmúlt évben.

A tagsági kötelezettségek címén 
88.165 kor. 24 fill, és a befolyan­
dó hagyatéki összegekből 98.892 
kor. 80 fill, szerepel a zárszáma-

A-.TV ;

I



dásban. Az összes bevételek ősz- 
szege 202.006 kor. 65 fül. volt. Az 
előző évhez viszonyítva 9901 kor. 
27 fillérrel szaporodott a bevételek 
összege.

A Bocskay felkelés évfordulója.
1 eg ape'őit egy nagy történeti ese­
ménynek volt a háromszázadik év­
fordulója Bocskay István az egy­
kor való bihari főispán és nagy­
váradi várkapitány, később Erdély 
nagyfejedelme 1605. február 11-én 
bontotta ki a szabadság zászlaját, 
melyet Bécs rettenetére sokáig és 
oly diadalmasan lobogtatott. A bi­
hari hajdúk álottak legelőször lo­
bogója alá, de csakhamar köréie 
csoportosul! egész Erdély és Ma­
gyarország. Az erdélyi rendek Bás- 
tától megszabadulva M dgyesen, a 
magyarországiak Szerencsen még 
ebben az évben fejedelmökül vá­
lasztották Bocskayt, a kinek ragyo­
gó emlékezete nem fog elmúlni a 
magyaroknak szivéből.

* E. K. E mozgalom Fagarason.
Nemzetgazdasági szempontból kivá­
lóan fontos gyűlés volt tegnap Bo­
garason. Az erdészeti bizottság 
kezdeményezésére ugyanis Bogaras 
előkelősége Dr. Benedek Arthur 
elnöklete alatt ülést tartott és ki­
mondotta a fogarasvármegyei E. K. 
E. osztály újjászervezését. Zanki 
Emil főerdész is nerlette Olt-völgy 
hegységének turistasági viszonyait 
és azt, hogy miéi t van a turistaság 
elhanyagol;- •. Erre M. Kovács G. 
főtitkár nagyszabású beszéddel vá­
laszolt és előtérj sztette a munka 
Programm ;t, a melylycl f >g rasi 
hegység turisztikai feltárását végre 
lehet najtaui. Erre kimondották, 
hogy az E. K. E. fogaras megyei 
osztálya ujja alakul. A szervezéssel 
meyb.zták az elnököt és Zankó 
Emilt, a kik vállalkoztok uj tagok 
gyűjtésére. Az alakuló közgyűlést 
nagy ünnepségek között, vetített 
képek bemutatása m illed még a 
tavasz folyamán megtartják és arra 
az E. K. E. központját is -meghív 
ják. Reméljük, hogy az E. K. E. 
működése megfogj j tér mni gyü­
mölcsét. Főtitkár a gyűlés alkalmá­
ból táviratilag üdvözölte Mikszáth 
Kálmán irót, mint az osztály első 
tagját.

* Két végrendelet. Megemlékezett 
már a „Napló" arról a végrende­
letről, amelyet egy debreceni úri - 
asszony Hegyi Mihály né született 
Józsa Eufrozina tett jótékonycá- 
lókra es a mely minket erdélyieket 
is közelebbről érdekel, a mennyi­
ben Hegyiné utolsó akaratában a 
iegátumok kielégítése után az Erii­
kéről is megemlékezett. Tekintélyes 
összeget hagyományozott ugyanis 
a szép célokat szolgáló egyesü­
letnek, a melyet a protestáns 
irodalmi társasággal és a debieceni 
református kollégiummal együttesen 
általános örökösévé tett. Tegnap 
mutatlak be a gyűlésen az elhunyt 
urinő végrendeletét és azzal kap­
csolatosan egy másikat is, néhai 
Móritz Józsefét. Móriíz József egy 
dúsgazdag debreceni család sarja­
déka volt és mint tényleges katona 
anyját védelmezve apagyilkosságot 
követeit el. Az apagyilkos fiút kö 
téláliaii halálra Ítélték, büntetését 
azonban királyi kegyelemmel élet­
fogytiglani {egyházra változtatták. A 
siralomházban magába szállott Mó­
ritz József és elövezettetést kért s 
a hadbíró előtt szörnyű tettét meg­
bánva kijelentette, hogy minden 
vagyonát, miután a hazát tekinti 
! zülőjének, az Emkére hagyja. A 
szerencsétlen ember arra kérte 
utolsó akaratában az egyesületet, 
hogy a hagyatékból állít asson az 
ő emlékezetére sírkövet a deb­
receni temetőben, a mi meg is 
történt a debreceni közönség 
osztatlan részvéte mellett. — Az 
oldalági rokonok azonban per­
rel támadták meg a végrendeletet 
azt hangoztatván, hogy annak meg­
szerkesztése szabályellenes volt, a 
mennyiben csak a hadbíró és egy 
őrmester jelenlétében tétetek A per 
1897. óta foly és rengeteg papirost, 
tintát fogyasztottak el az ügy védek, 
a kik a végrendeletet megtámadták 
és védelmezték. Mint most értesü­
lünk, az ügyet közelebbről végér­
vényesen elintézi az első bíróság 
meghozva Ítéletét, amelylyel a rég 
óta húzódó pernek végeszakad.

* Március tizenötödike megünnep­
lése. A március 15-iki ünnepeket

rendező-bizottság szombaton dél­
után az Emke főtitkári hivatalában 
Sándor iózsef elnöklete alatt népes 
ülést tartolt.

Sándor József elnök kcgyeletes 
szavakkal emlékezett meg a bizott-

vonattal tegnap a kolozsvári állo­
máson átutazóit 12 férfi, 9 nő és 6 

A rendőrség a kivándor- 
Kkal szemben a szokásos óvin­

tézkedéseket megtette.
* Kolozsvár 

lághirii

NAPLÓ 1905. február 13.

J .
nyara cm'ékiiket jegyzőkönyvien j 
örökítette meg a bizotís g. Helyük- j 
be Cse nátony Gyula és Veres 
Endre lépnek.

Azu án határozatba ment, hogy a g 
március 15 iki ünnepeken 1898 pia 
elhangzóit beszédeket öss?együjtik 
és kiadják A kiadási munkálatok 
elvégzésére Hóry Béla elnöklete 
alatt Veres Endrét, Kovács Dezső 
és Kuszkó ís'vání küldték ki.

A különböző bizottságok meg­
alakulása után a március 15-én 
rendezendő nagyszabású ünnepély 
Programmjáí beszélték meg. Az cm 
lékbeszéd megtartására egyhangú 
lag dr. Haller Károlyt kérték tői- 
Az ünnep előestéjén, március 14-én 
este 8 órakor az egyetemi ifjúság 
rendez térzenét a vasúti zenekar­
ral a Mátyás szobor előtt. Délufan 
3 órakor a március 15-iki bizott­
ság rendez nagyszabású tin :épsé­
géi a Vigadóban. Az ünnepségeket 
este 8 órakor a New-York szállo­
dában társasvacsora követi, a me­
lyen a későbben megjelölendő szó­
nok a Kossuth-serleggel mond fel­
köszöntőt. A vacsorán való közre­
működésre meghívják az „Összhang“ 
dalkörét. Részt vesz a vacsorán a 
Kossuth Lajos asztaltársaság is, a 
mit a március 15-iki bizottság az­
zal fog viszonozni, hogy testületi 
kg jelenik meg az asztaltársaság 
február 19 ik! estélyén.

* Ä kutyás emberekről. A városi 
fők api ányság a kutyaadó kivetésre 
vonatkozólag az alábbi hirdetést 
küldötte be lapunknak:

Hirdetés a kutyaadó kivetésre 
vonatkozó összeirási kimutatás 
kihirdetése tárgyában. Az 1905. 
év első felére kivetendő kutya­
adóra vonatkozó összeirási ki­
mutatást az e tárgyban alkotott 
szabályrendelet 4 §-a érteimében 
ezennel kihirdetem. Miről az ér­
dekeiteket oly hozzáadással érte- 
si-em, hogy a kimutatás a főka­
pitánya hivatal (Br. Bánffy-palota 
í. .emelet, 1. sz. ajtó) helyiségben 
nyolc napi közszemlére tétetett, 
a hivatalos órák alatt bármikor 
betekinthető s az ellen a felszó­
lalások szóval vagy írásban is 
beadhatók. Későbben beadott 
felszólalások figyelembe nem vé­
tetnek.
* Adomány Jókai szobrára. Az 

Emké tegnapi választmányi ülésé­
ben elhatározta, hogy a Jókai szo­
bor javára 100 koronát adományoz.
Az egylet különben annak idején 
ezer- koronás Jókai-alapitványt is 
létesített oly célból, hogy ennek 
kamatait évenként az erre érdeme­
ket szerzett tanítónak utalja ki.

* iskolák segélyezése. Az Erdélyi 
Magyar Közművelődési Egyesület 
tegnap tartott ülésében több iskolái 
és óvodát részesített segélyezésben. 
Nevezetesen megszavaztak a ma- 
gyarókereki Emke iskola javára 135 
kor. 90 fillért, a balázsfalvi óvőda 
részére 150 koronát és a brassói 
református egyház részére pedig 
400 koronát. Az óvónők lakbérillet­
ményének kérdésére vonatkozólag 
kimondotta a gyűlés, hogy az Emke 
óvónők lakbérével egyöntetűen fogja 
megállapítani. Rákösd, Pipe és Már- 
kosfalva részére népkönyvtárakat 
szavaztak meg. E helyen említjük fel, 
hogy a többi segélyeket a gyűlés 
áp-ilis havában fogja elintézni és 
addig csak a legsürgősebb sogé - 
iyezcseket teljesiti.

* Felolvasás az iparosoknak. A 
városház közgyűlési termébe tegnag 
délután rendkívül nagy számban 
gyűlt össze a jobbára az iparos 
osztályból képviselt hallgatóság, a 
k k :tk Cs, Pap József felsőbb 
leányiskolái tanár olvasott fel. Cs.
Pap József ez alkalommal Garibaldi 
tábornokról sz olasz szabadság­
hősről tartott érdekes ismertetési, 
a melyben párhuzamba áilitofta az
olasz es magyar zabadságharco- 
kaí. Különösen rokonszenves han­
gon emlékezett meg Garibaldinak 
hős nejéről, Anitáról, a ki a vé­
res ütközetben férjének valóságos 
védangyaa volt. A felolvasót za­
josan megéljenezték. A jövő va­
sárnap dr. Konrádi Dániel egye­
temi tanársegéd, a mentő állomás 
parancsnoka olvas fel a kézről, a 
mint a betegségek terjesztőjéről.

* Rendőri krónika. Romániai zsi­
dók kivándorlása. Az 505. számú

Milanóban. A vi-
smiploni alagutat a jövő 

ev ápri is havában fejezik be. Eb- 
bö1 az alkalomból Milánó városa 
nagyszabású nemzetközi kiállítást 
rendez, főként a forgalmi eszközök 
fejlődésére s mai állására fektetve 

fősuiyt. A derék olasz város a 
kiállításban való részvételre Kolozs- 
var sz. kir. városát is meghívta.
, .* Életmentő kutya. Z ntán történt 
következő félj egy z és re. méltó eset. 
A napokban esti 10 órakora j rőr a 
1 ópart utcán haladva kérésziül, a 
re. felől üvöltő kutyaugatást halotti. 
A Kutya ugatása áltat figyelmessé 
tetetvén, lement a part alá, hogy 
megtudja a szokatlan üvöltés okát. 
Legnagyobb meglepetésére az árok­
ban egy honrészeg embert talált, 
y-iig a jeges vízbe merülve. — Az 
hleió neve Varadi István s már 
félig-meddig meg volt dermed­
ve a fagytól, nr dAn a járőr oda 
érkezett. — Egyébként annyira be 
voit rúgva, hogy meg sem' tudta 
mondani lakása címét. Mivel kü­
lön pen sem tudta magái igazolni, 
a járőr bevitte a rendőrségre, ahol 
felmelegedvén s kialudván mámo­
rát, magához tért. Váradinak ku­
tyaszerencséje volt, mert most va­
lóban egy kutyának köszönheti, 
hogy megszabadult a biztos ha­
lálból.

* Eyy kiszabadult fegysac. A „Sza- 
mosujvari Közlöny“ írja: A napok­
ban szabadult ki a helybeli fegyin­
tézetből Gábor Juon gr.-keieti val­
lásig — élethossziglani rabságra 
éli élt feg; enc, a ki vizsgálati fog­
ságával együtt 19 évet töltött e en 
intézet falai közöd. Marcona alakú, 
vad kinézésű és durva lelkületű 
egyén vö t, a ki a nyolcvanas évek 
elején, számos tagból álló band ja­
vai egy biharmegyei gazdag, egy 
pár ö cg emberből átló családos 
irtott ki és ra: olt m -g. Bűntársai 
azóta részint elhaltak, részint ki­
szabadultak. Felesége is meghalt

kis leánykája, a kit bölcsőben ha­
gyott, most férjnél van. ót azonban 
ezen hős zu rabság sen bírta sem 
testi'eg sem lelkileg megtörni, se 
beteg sem vo t egyszer sem és ere­
ded őserejében szabadult ki. Az 
utolsó években javulásnak annyira 
meggyőző jeleit adta, hogy az 
iga-g dó a városon kívül lévő fc- 
gyenckertbe rendelte ki munkára, 
i hol kiváló előszeretet ei a méhé 
szettel foglalkozott s az okszerű 
méhészkedést teljesen elsajátította. 
Eogadkozott is erősen, hogy ha 
sz; lencsésen kiszabadulna hegycs- 
völgyes falujába egy méhtelepet 
állít be és ezen jó bogárkák tár­
saságában fogja még hátralévő 
napjait eltölteni, nem ártva még a 
hangyának sem.

* Az örökéletii legenda. Boston 
ban a minap három osztrák ember 
egy közjegyző előtt ünnepélyes 
nyilatkozatot telt, mely szerint Ru­
dolf trónörököst a múlt héten Bos­
tonban látták és megismerték. A 
rároni osztrák ember valószínűleg 
íárom magyar ember lesz. Külföl­
dön gyakorta cselekszik meg az 
osztrákokkal és velünk ezt a ránk 
nézve nem épen megtisztelő csere­
berét. A mese maga pedig tökéle­
tesen magyar ember eszejárására 
vall. A mi véreink elpusztíthatatlan 
ábrándja az, hogy Rudolf trónörö­
kös, Dián az egyetlen Habsburg, a 
ki igazan a magyar nép szivéhez 
nőtt, nem halt meg. Él valahol, csak 
az alkalmas időt várja, hogy meg­
jelenjen és az uralkodást atyjától 
átvegye. Az lenne szép idő, jó idő, 
mert Rudolf trónörökös derék em­
ber, szereti a népet és szereti a 
magyarokat. Szegény magyar nem­
zet, nagy kár, hogy ilyen tetsze- 
sos mesékre szorul a maga vigasz- 
talasara, reménye ápolására! Á le­
genda szívóssága a legjobb bizony­
sága annak, hogy ez az elárvult 
ország m-lyen nagyon vágyakozik 
azután, hogy legyen vak-kije, aki 
szere se, aki megértse, aki az ő 
érd keit, az ő vágyait a trónon 
képviselje. Századok óra ebben az 
orszaguan igen sokszor a magyar 
nemzet . legnagyobb ellensége az 
yo;t, aki a legfőbb hatalmat gya 
korolta. Joggal e vagy jog nálk d, 
a nép Rudolf trónörököstől ennek 
az ellenkezőjét várta. Rudolf, a 
hagyományok ellenére, ideje java 
részét magyar főurak társaságá­
ban, magyar földön töltötte. —
A Lajtán túl tanyázó többi fő­
hercegről a magyar paraszt csak 
annyit tud, hogy van, vagy annyit 
sem. Ködös fogalom a fantáziájá­
ban az egész fenséges ember. De 
Rudolf trónörököst nagyon sok lát­
ta közülök és ha a trónörökös va­
lamelyik alázatos kaiaplevevő kö­
szöntésére fejét biccentve válaszolt,

bizonyos, hogy holtáig lelkes hi- j 
vévé lett az imigyen megtisztelt ma­
gyar. Mert a magyar ember lelkét 
könnyen megvesztegeti a szives jó­
indulat. = A trónörökös így lett 
népszerű a magyar földön, a hol 
annyi a szép asszony, olyan tüzes 
a bor és seregestől akarnak kedé 
lyes s víg cimborák. Az még kér­
dés tárgya lehet, hogy mi vonzot 
ta inkább ide közénk, a magyar 
föld, a magyar nép szeretete vagy 
egyéb: „a bor, az asszony, az 
ének“, de vJami vonzotta, az bi 
zonyos s a népszerűség meg L tó 
Olyan alaposan meg lett, hogy a 
sok reménykedő szegény embeómég 
a kétségtelenül bizonyos halálban 
sem tud hinni és ime halála után 
tizennyolc esztendővel is, arról ta­
núskodnak hiteles közjegyző előtt 
a bostoni magyarok, hogy még 
mindig életben van.

* Halálra forrázott magyar. A 
clevelandi Magyar Napilap írja: 
„Steubenville O. Rémes módon lelte 
haiáíát Kéri Mihály 24 éves nőtlen 
honfitársunk, ki csak két hete hogy 
itt dolgozott. Január 16. este 8 óra- } 
kor a kohó alatt kihulló vasat szed- I 
te fel Kéri egy olasszal, e közben 1 
a kohó újból kezdte az ömlésí, de j 
őket senki sem figyelmeztette, hogy i 
távozzanak a helyről, és az egyik j 
fazékból kiömlő vas, mind Kéri Mi- i 
hály nyakába folyt. Az olasz is szén- ! 
vedelt égési sebeket, de Kéri sok­
kal borzasztóbban járt: elszenese­
dett és tizenegy órai kínos szenve­
dés után meghajt. Az elhunyt tagja 
volt a New-Brunswick! első magyar 
Sz. Imre-herceg-egyletnek, a teme­
tés jan. 19-én délután fél ötkor 
ment véghez; 18 magyar nő és férfi 
öt kocsin kisérte ki a szerencsétlent 
utolsó útjára. Éppen a szerencsét­
lenség napján érkezett ide Kérinek 
sógora Basák Imre. Az elhunytnak 
édes anyja és nővére New Bruns- 
wickben, N. j. lakik.“

íme bizonyságul, mi sors vár Ame­
rikában a magyar munkásra. Olcsó 
munkaerő, melyre kár a legelemibb 
ovőrendszabályokat is pazarolni! Ha 
elpusztul, kapunk helyette más be­
vándorlót — gondolja az amerikai 
tőkés. Mi meg szállítjuk neki sza­
kadatlanul . . .

* A Borszem Jankó verse. Tudva­
levő, hogy a B. j.-ot legutóbb több 
helyről kezdték bojkottéin!, egy 
Kossuth Lajosról szóló verse miatt, 
igen sokan kérdezősködtek nálunk 
ennek folytán az inkriminált strófák 
szövege után, s igy itt adjuk a ki­
fogásolt zöngeményt:

Mememto.
Vigyázz magyar! Nehogy elhízd magad.
Már egyszer létedet kockára tette 
Nagy izgatod — s nagy vérfürdő után,
A könnyelmű játékot elvesztette.

Elégtétel volt akkor is a „törvény",
Az „alkotmány", „Szent-istván koronája“,
A dohányod elfogyott ... és megmaradt 
Emlékül a magyarnak : nagy pipája.

x Látta-e Ön mára Rónai „Euró­
pa“ kávé oá ában a Lefkoviís fele 
uj biíiiárd asztalokat?

Febr.

rtULflTSflG.

Farsangi napló.
fillér-estélye, New-16. Nőegylet 

York.
16. Vörös-bál (New York).
18. Dohánygyári dalkör da’estélye 

(Vigadó.)
18. A Kolozsvári Iparos Egylet há­

zi estélye (Iparos Egylet.)
21. Megyei piknik, Megyeház.
21. Az izraelita nőegylet bálja.

(New-York.)
Március 4. Szent-lmre-egyiet-estélye, Köz­

ponti szálló.
Március 4. Dávid Ferenc-cstély, New-York. 

„ 11. Megyei piknik, Megyeház.

Csütörtök:

Péntek: 

Szombat:
Febr.
Febr.

Febr.

Febr.

1-ször: A szaharai 
konzul (bérlet 122. 
sz.).
A szaharai konzul 
(b. 123. sz.).
Márkus Lili zongora- 
művésznő hangver­
senye és uj betanu­
lással : Egy csésze 
thea (b. szünet XVil. 
sz.).

SZÍNHÁZ

Színházi napíó.
Hétfő: János vitéz (b.

i sz.).
I Kedd: János vitéz (b. 120.

sz.).
Szerda: János vitéz (b. 121.

sz.).

119.

Himyaili-Kávéház! £
e
s iaiyadi-tárékízbai

*3
%a

a
t Hunyadi-tár 5. sz. a. *0»

% a farsangi idény alatt S&

í
naponta éjfél után

6i hideg büfé és valódi §
ft

§ szepesi tormás virsli. Pr

*
íi A mulató közönség gfel

$ szórakozási helye. s

Tisztelettel ft& 1
a tulajdonos.

R 6
í

Reggelig nyitva!
■\

A NAPLÓ telefonszáma 
Szerkesztőség: 503. 
Kiadóhivatal : 379.

Felelős szeikesztő Szász Ödön 
Kiadó „Napló“ hírlapkiadó-vállalat

NYÍLTTÉR*)

kávéházban 
Jókai-u. 4. sz. 
a farsangi idény 
alatt naponta, 
éjfél után =

friss korheiymves és
valódi szepesi tormás virsii.

Heimann Sándor kávés.

ŐSZI
ékszer és óra nagy - 
raktára, Kolozsvárt, 
Wesselényi M.-u. 2. 
nagy választék ezüst 
árukba. — Javítások 
felváilalíatnak.

*S35 sásán SS®:®»

STERN JÓZSEF liszt-, főszer- és tüziía- 
= kereskedése =*

KOLOZSVÁR, Wesselényi-utcza 12. szám,

* w»}í® «*» foitptt alliatttiM Sgt&atüXZ
STERN JÖZSEF üszt-, fűszer- és tűzifa kereskedőnél Kolozsvár, 

Wesselényi Miklós-utcza 12. szám alatt
a legjobban és a legolcsóbban lehet lisztet, fü- 

F******mm szert és tűzifát beszerezni.

« 1 «ital el sild a IiNém vaiisifáró! liptói,
'Utí$£3g222mmg3&

valódi SINGER varrógépek raktára.
Van szerencsénk a r.agyérdc-mü Közönséggel tudatni, hogy a volt

Bernáth E. Sándort,
__ es

cég alatt (Babos-palota) tovább vezetjük.
Nagy ráktárt tartunk kerékpárokban, varrógépekben és azok alkatrészeiben. 

ä.SF“ esSssareS-íLl-iisaS. J5 Bars
Javítunk. varrógépekét, kerékpárokat és Írógépeket. Készítünk : villany 

csengő berendezéseket, emailirozásokat, nickelezéseket és minden e szakmába 
vágó javításokat ©Icséia és poi^tosan«

Varrógépek részletfizetésre is kaphatók gyári áron!
Szerkezeti hibákért 6 évi jótállást vállalunk. Vidéki megrendeléseket 

gyorsan és pontosan eszközlünk. A n. é. közönség b. pártfogását kérve
vagyunk tisztelettel FINKLER és TÁRSA.

f A Szegedi vendéglő a farsang tartama alatt egész éjjel nyitva.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

becses tudomására hozni, hogy Ko­
lozsvárt, a Deák Ferencz 

utca 26 szám a.

Á „SZEGEDI VENDÉGLŐ“
összes

helyiségei a far­
sang tartam i alatt egész 

éjjel nyitva varnak és a t. közön­
ség rendelkezésére állanak. Tiszta ma­

gyar konyhájára, valódi egri és celnai boraira 
felhívja a t. közönség figyelmét a «nSajaona«.

I SEB.jSrS.líW'^.

J

'émm gaasasas
Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15. szám.

zongora-raktára
i.€£3K @w^3e°í59 Sétaíér-uícza (Saját ház).

Zongorák, pianinok, harmoniumok és czimbaímok 
gyári áron részletfizetésre is kaphatók.

Hangszerek becserélését, javítását, hangolását, helyien és 
vidéken elfogadom.

Phonoía-zongoráí játszó készülék gyári áron 
kapható. Ára SS€^-€> korona.

Bármikor megtekinthető!
SüHi

ÉS


